

中國駐美使館:美國醫護水平高社會秩序好 中國留學生留美有保障

此外,中國駐美大使館4月3日在官網刊發文章《權威發佈:疫情期間你在美國留學怎麼辦?》,文章介紹當下美國醫護水平高社會秩序好,美國每10萬人擁有的ICU床位比例居全球之首,在美的40多萬中國留學生中有90%以上仍選擇留美繼續學業。

文章具體內容摘錄如下略有刪節。

(3月26日)中國駐美使館通過央視新聞平台組織留學生連線崔天凱大使和張文宏醫生,與數億觀眾直播互動,通過不同角度解疑答問。為更好地服務在美中國留學生和家長,駐美使館梳理了大家最為關心的幾個問題,與大家分享。

一、美國真實疫情現狀及形勢如何?情況不容樂觀,努力遏制蔓延。

(一)發展待觀察。截至4月1日11時,美國累計確診感染新冠病毒的人數為190908名,並有持續上升趨勢。特朗普總統每日召開疫情發佈會,表示未來30天對減緩新冠疫情蔓延至關重要,預計拐點最早在兩周後到來,整體形勢將于6月初轉好。美專家稱,雖然根據數據模型預測,新冠疫情在美可能最終會導致超過100萬人感染,但完全有望通過有效舉措控制感染人數。

(二)全國總動員。3月13日美國進入緊急狀態以來,各州也陸續宣佈“居家令”。全國上下包括聯邦和各州政府、各級衛生部門、私營公司、教育機構甚至軍方都在積極調動資源,採取有效舉措抗擊疫情。當前大多數地區的檢測和就醫過程穩中有序,各州都在籌備更多醫療物資以備後用。紐約州是美國疫情的震中,確診人數佔全美41%,所需醫療資源緊缺。據悉將有4萬多名醫護人員志願奔赴紐約參與救護,海軍醫院醫療艦已于3月30日抵達紐約港提供抗疫支援。包括中國在內的多個國家已向美提供醫療物資。

(三)醫護水平高。美國政府及社會有較大的生產潛能和動員能力。美國雅培公司已開發出快速檢測儀,預計今後每月檢測數量可達500萬人。感染人群中大多數是可自愈的輕症患者,大約20%-30%會轉為肺炎,重症患者比例較少,且美國每10萬人擁有的ICU床位比例居全球之首。

(四)社會秩序好。各州進入緊急狀態後,一些美國民眾第一反應是去超市搶購,造成一些

物資的暫時短缺。目前口罩等防疫物資仍緊缺,生活物品供應良好。絕大多數美國民眾已經意識到此次危機嚴重性,開始理性主動地採取防控措施,並在“居家令”的要求下開展採購和鍛煉等基本生活所需的外出活動,有意識地保持社交距離(編者注:人與人之間保持兩米以上的距離)。

二、是去還是留?支持個人選擇,建議謹慎權衡。

(一)全面評估風險。是否回國需要評估各種因素後做出審慎、周密、冷靜的決定。充分瞭解

自己的健康狀況,評估長途旅行過程中在機場或機艙的感染風險。目前國內輸入確診人群中約32%為留學生,旅行途中被感染的可能性不低。如選擇回國,應儘量做好旅行途中的防護,並按照國內相關規定進行隔離,如實進行健康申報。不論是否回國,都應與所在高校相關部門或導師保持溝通,避免影響正常學業。

(二)留美有保障。在美的40多萬中國留學生中有90%以上仍選擇留美繼續學業。如果留在美國,也不必過於焦慮。一是染病幾率很低。目前有3名在美中國學生確診,其中1名已治愈,另2名也得到及時診治。二是留學生都購買了醫療保險,可以不同程度地覆蓋醫療費用。三是有駐美使領館作為堅強後盾,會第一時間提供幫助,保護好自家的孩子。

三、能否為留學生開通更多航班?積極反饋訴求,全力協調保障。

駐美使館已第一時間向國內反映因航班縮減導致的機票緊缺、學生滯留等問題,特別是暑期將至,將有更多留學生提出回國需求。中國民航局有關負責人已表示,對需求集中、飛行目的地有疫情防控保障能力的城市,將視情啓動重大航空運輸保障機制,及時開通臨時加班和包機。

四、留學生在美國如何更好防護?窗外風



雨再飄搖,自我隔離是王道。

(一)三個關鍵詞:宅!宅!宅!密切接觸是感染的主要風險。美國年輕人前期防護意識不高、“瞎混”、社交活動較多是導致青年人感染率高的重要原因。中國留學生要發揮“宅家”強項,堅持“能不出門就不出門”的原則。

特別是要耐得住寂寞,不相互串門和聚會。保持居住環境清潔,建議每日通風2-3次。保持良好個人衛生,經常換洗衣物,打噴嚏時用手肘或紙巾遮住。與他人合住要隨時觀察有無發熱、咳嗽等異常情況,主動採取自我保護措施,也規勸對方做好防護。總之不論確診人數有多少,你若“宅”好便是晴天。

(二)勤洗手,常飲水,多網購。除亞馬遜等網購平台之外,美國Costco超市和一些華人超市都開通貨上門服務,可以解決基本生活所需。如確實需要在外採購,可向擁有個人交通工具的同學求助,或儘量選擇佩戴口罩被視為常態的亞洲超市,或在開門營業人員較少時前往,減少與他人近距離接觸,保持6英尺(約1.8米)以上距離。隨身攜帶手套或衛生紙,避免用手接觸外物。堅持勤洗手,每次不少于20秒。

(三)記好常用電話,查好備用地址。留學生可以在相關部門官網查詢並在手機中保存美國疾控中心(CDC)、當地衛生部門、所在高校負責疫情部門和學聯會、所在轄區使領館領保部門及教育處的聯繫方式,提前查詢當地接受檢測和收治患者的地址,並將個人相關證件拍照留存。

如懷疑自己感染,應儘快前往檢測,期間佩戴口罩和手套,避免觸摸面部。如不幸確診,應馬上和使領館聯繫並告知所在學校,同時就近在當地醫療機構就診,聽從醫生建議居家觀察或住院,使領館一定會及時提供所需幫助。

(四)安全放第一,父母不着急。平安留學始終是政府、學校、父母和親友最為牽挂的話題。

當前疫情下,駐美使領館通過將學聯會與當地僑團、將留學生與同鄉會、校友會結對子的方法,為在美留學生學習、生活以及心理等方面遇到的困難提供支持。留學生們也可以通過自己的朋友圈,在同院系、同派出單位或同居住地的學生之間建立互助微信群,隨時分享和通報情況。若遭到歧視言行或面臨安全問題,請及時與駐美使領館聯繫,也可第一時間求助美國警方並向學校反映。

五、美國高校在驅離校內宿舍的中國留學生嗎?個別報道言過其實,學生不會流離失所。

目前確實有不少美國高校通知將強制關閉宿舍,要求學生們限期搬離宿舍。首先,這是學校為減少聚集,防止病毒在校園更廣泛傳播的舉措,針對所有在校學生,而不僅僅是中國留學生。該舉措確實對學生的住房和安全問題造成一定影響。

其次,收到學生反饋並講明情況後,大多數美國學校都積極回應並提出解決方案,或同意國際學生繼續在校內居留,或集中安排在學校某個宿舍,或為已在外租房的同學退還部分學費。如學生在住宿方面確有困難,可隨時聯繫駐美使領館。

為維護中國留學生的權益,駐美使領館不僅與學校協調住宿事宜,還向美國全國性教育機構和主要高校領導致信,呼籲他們抵制歧視和偏見,保障學生的公平待遇和人身安全。許多機構和高校都主動關心關懷中國學生學者,將他們視為校園的重要一份子。在國內疫情嚴重時期,很多美國機構和高校都伸出友愛之手,通過郵件、視頻、公開信等各種方式向中國人民、合作夥伴和學生學者表達問候和支持。

美國國際教育協會(IIE)還為受疫情影響的國際學生提供專項獎學金。危難時刻總能看到人性的光輝。我們也期待中國學生在保護自己的同時,能關心問候美國的老師和朋友,互相多一些寬容和理解,多一些感恩和幫助。

無論疫情形勢發生什麼變化,無論你選擇回國還是留美,你們始終都會被關注着、愛護着、牽挂着。請相信,回家的燈始終為你點亮,祖國永遠在你身邊!駐美使領館一定會堅定地和大家風雨同舟,一起做好應對疫情工作,保護好大家的安全和健康。只要同學們在,使領館就不會撤退。我們一定會堅守崗位,跟大家共克時艱,一起迎接最後的勝利。

當時時間4月11日凌晨2點,當大部分美國人還在熟睡時,一架航班號為CZ3002的飛機從紐約JFK機場起飛,載着202名小留學生,飛往廣州白雲機場...?

這是祖國派出的第一架赴美接留學生的包機。

在每天新增確診破萬、甚至是兩萬,死亡病例以千增加的美國,這架飛機的到來無疑給這202名小留學生帶來了意外的希望與感動。

主頁君第一時間聯繫到了此次搭乘包機的小留學生曉欣(化名),她向大家分享了自己這場特殊旅程的所見所感。

“直到看到包機信息我也還在猶豫要不要回國”

曉欣今年14歲,在美國羅得島州的一所中學讀書。

今年1月份剛到美國讀書的她,從未曾想到疫情居然會如此嚴重。

“當時國內還沒有大爆發,武漢也沒有封城,美國更是沒有一個確診病例。”

就這樣,曉欣在美國度過了2個月幾乎“沒有受到任何疫情影響”的讀書生活,直到3月份,疫情在美國瘋狂擴散。

3月1日,紐約州確診首例;3月14日,全美49個州皆有新冠肺炎確診病例;3月15日,全美累計確診超3000人;

3月21日,全美確診超2萬人,隨後每天幾乎以兩萬新增確診飆升,4月的第一天確診人數更是突破10萬。

今天,在曉欣落地廣州時,美國確診已經超過50萬,累計死亡病例達2萬例。

“說不害怕那是不可能的,尤其在聽說我們學校有個同學曾見過NBA首例確診球星戈貝爾後,學校乾脆放了一周的假。”

不過,一開始的曉欣雖然有些害怕,但並沒有萌生想要回國的念頭。

“其實我們所在州還算比較安全,確診病例沒有紐約那麼夸张,而且自從學校宣佈停止線下授課後,我就一直躲在寄宿家庭的小房間里,沒再出過門。”

“我爸爸其實也想着讓我先在美國自我隔離,畢竟回國途中感染風險比較高,不過當時也做好了‘如果美國實在控制不住,就買票回國’的打算。”

即便是在4月份聽說國家會包機接留學生回國時,曉欣也還在猶豫:一方面想回國,畢竟美國目前的疫情態勢令人擔憂,但一方面,又想把包機機會留給疫情更嚴重地區的留學生們。

所以當時的她,雖然通過使領館的公衆號填寫了回國意願表,但同時也跟父母表達了自己想法:

“如果回國包機按疫情嚴重地區優先的話,我就再等等之後的幾趟,第一批還是留給其他在紐約這種疫情嚴重地區的小夥伴們”,她繼續跟主頁君說道,“而且有些留學生一直住在學校宿舍,學校停課後,他們就沒地方可以住了,處境肯定比我危險得多,自然也要更着急一些。”

不過國家包機是從年齡小的到年齡大的順序進行,曉欣也幸運地成為首批包機回國的小留學生。

“我們20個人為一組,登機時聽到了《好一朵美麗的茉莉花》”

飛機預計是在美國時間4月11日凌晨兩點起飛,起飛前兩天,曉欣接到了工作人員的電話確認航班信息,提醒她提前4個小時達到紐約JFK機場。

說起這個時間,曉欣的語氣中透露出滿滿

如肉鬆麵包、趣多多餅乾、士力架,還有飲料水果等,“在美國真的好懷念這些零食呀,都吃不到的。”

這一路,全飛機的小留學生們都十分安靜,直到廣播說“本次航班即將抵達廣州白雲機場時”,曉欣聽到了身後幾排座位小聲地在說“Yeah”,抑制不住的喜悅。

正如曉欣所言“從知道可以回來,到真的回來,就唰得一下,真的跟一場夢一樣。”

飛機落地大概半個小時後,他們再次被分

成小組,有序地下機,不過這次是每10個人成一個小組,被領着前往機場大廳。

“白雲機場的人同樣還是很少,但是工作人員很多,得有八十到一百個。”

4月的廣州已經很熱了,都可以穿短袖短褲了,所以穿着防護服,其實挺難受的,不過看到機場的工作人員,瞬間就覺得一點都不熱了。

他們穿得比我們更厚,要戴口罩、面罩,還要戴好帽子,身上還纏着很多的膠帶,根本認不出誰是誰,而且他們要以這樣的狀態連續工作十多個小時甚至更久,真的非常辛苦。”

除了親切的工作人員外,機場大廳各種橫幅、電子屏都寫着“歡迎回家”,也是讓小留學生們内心充滿感動。

接着,在工作人員的幫助下,曉欣他們填寫好了健康碼,然後被帶着去做核酸檢測。

“之前沒做過核酸檢測,還挺緊張的,當時我跟工作的小姐姐說,棉簽進去的時候,可不可以給我打個預防針,不過我剛說完,棉簽就進了鼻孔,然後我又說跟姐姐說下次一定要打招呼啊,結果話音剛落下,棉簽就進了喉嚨。”

“她其實是為了分散我的注意力,果真這一搞,我一點都不緊張了,整個核酸檢測就這樣在不知不覺中完成了。”

在採訪中,曉欣一直在感慨國內工作人員的貼心,尤其是在取行李的時候,小留學生們的行李早早地被從轉盤下拿了下來,整整齊齊地碼在一角,等待他們依次去取。

取完行李後,便跟着指示等待大巴車,然後前往指定的隔離酒店。

“從落地廣州到入住酒店,大概花了5小時,雖然時間看起來挺久的,但其實工作人員比我們更累。”

曉欣說,當時得知英國小留學生回國的時

候,自己內心就很澎湃,有種“無論走在哪里,都有祖國護着你的感覺”,而現在也輪到了自己。

“我們出國是為了更好地回來
微博的那些評論真的好酸”

聊完回國經歷後,主頁君問曉欣,有沒有看到微博上對留學生的冷嘲熱諷。

曉欣說,“當然看到了,基本上每個關於留學生的新聞下面都是各種罵的評論,什麼崇洋媚外、美國佬、有本事別回來之類的,還有不少人認為此次包機回國的留學生是有背景的,但其實不是,我們真的只是因為年齡小。”

曉欣接着說道,“雖然我覺得他們很奇怪很酸,但有些也是可以理解,比如可能是因為受到的教育、成長環境的不同,但有些明明接受了很好的教育,卻還是說出這樣的話,確實讓人挺失望的。”

除此之外,曉欣還想為小留學生們正名,“他們(鍵盤俠)憑什麼認為我們出國就是為了投靠美國呢?!帥夷長技以制夷,從古至今,這麼多科學家、名人都曾留過學,然後學成歸來,報效祖國。”

現在中國的確很強,但是不得不承認,美國也有很多值得學習的地方,想要真正的學到手,就得走進去學習,而不是在外面學。學好了回國讓祖國變得更強大,難道不好么?”

其實,從曉欣身上,主頁君已然看到了留學生群體的縮影,他們堅強不矯情,獨立有態度,面對謔諷和流言,雖然無奈,但還是會從積極的角度解讀,並且做好自己應該做的事。

在和曉欣聊天的過程中,主頁君不止一次地被她逗笑,明明這幾天的歷程對於一個14歲孩子來說,顯得有些沉重和不可思議,但曉欣卻始終保持樂觀的心態:

“接下來的14天隔離,我要畫畫、寫寫書法,還得看看怎么上網課呢。”

寫在最後

在曉欣抵達廣州沒多久後,一架航班號MU590的飛機,在舊金山機場起飛,在北京時間4月12日下午4點前落地上海浦東機場。

這是祖國派出第二架赴美接留學生回國的包機,同時主頁君也相信,這絕對不是最後一架。

我們等待了76天,迎來了武漢的解封:

“平生中第一次覺得長鳴的汽車喇叭聲很好聽

是在武漢解封出城的視頻里”

這一次,祖國又向海外學子敞開了懷抱:“祖國不會放棄任何一個海外學子”

今年雖然是艱難的一年,但大家要堅信,無論我們走在哪里,祖國永遠是我們最強大的後盾,請大家安心讀書、用心生活,照顧好自己。

那些還沒有回國的留學生也不要擔心,等待回家的路不會太久,更希望經歷過這些以後,所有留學生可以“以我是中國人為傲”。

最後,歡迎回家,特別感謝受訪者曉欣(化名)

新聞來源:INSIGHT視界于2020-04-12